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Forbrugerråd: Produktplacering er et knæfald for kapitalen

Skal det være lovligt at reklamere i et tv-program, og ikke kun i blokkene mellem udsendelserne? Både ja og nej, siger EU, og det får Forbrugerrådet til at rase. 

Af Rasmus Strøyer

I ’Huset på Christianshavn’ blev der drukket øl. 

Masser af øl. Men hvilket mærke drak Meyer, Clausen og de andre egentlig? Serien er aldrig blevet beskyldt for skjult reklame for et givet ølmærke. Det var ikke aktuelt dengang. Men det er det i dag, hvor flere danskproducerede programmer er blevet dømt for skjult reklame. 

Bond med Heineken
Annoncørerne søger opmærksomhed hos seerne, og derfor vil de ud af reklameblokkene og ind i tv-programmerne. Produktplacering hedder det. Det er kendt fra tonsvis af film – som Spiderman på taget af en Carlsbergvogn og James Bond med en Heineken i hånden (ja, nu drikker han ikke vodka martini længere). Eksempler på, hvordan virksomheder køber sig ind i film, så produkterne bliver set, uden at det opfattes som reklame. 

Den tanke har EU-kommissionen set sig lun på at indføre på tv i forhandlingerne om det nye tv-direktiv, ’Tv uden grænser’, som forventes vedtaget inden for et halvt år. 

I forgårs kom EU’s kulturministre så med et forslag til direktivet, der overraskende går på, at produktplacering generelt skal være ulovligt i EU – næsten da. 

Råd: Knæfald for kapitalen
For samtidig tillader ministrenes udspil, at de enkelte medlemslande lovligt kan bruge produktplacering på tv inden for egne grænser. Nyheder og børneprogrammer undtaget.

»Vi er imod forslaget og lodret imod at tillade produktplacering. Det er intet andet end et knæfald for kapitalinteresser, som er de eneste, som får noget ud af det her, siger Camilla Hersom, formand for Forbrugerrådet.

I Danmark er produktplacering ulovligt, og kulturminister Brian Mikkelsen (K) har meldt ud, at sådan skal det vedblive at være. Det glæder Forbrugerrådet, men tilfredse er de ikke. 

Tv-kanaler underlagt engelske regler
TV3 og Kanal 5 sender nemlig fra England og er derfor underlagt engelske regler, der er lempeligere end de danske. Umiddelbart regner man med, at englænderne vil tillade produktplacering, og dermed kan vi snart opleve fænomenet i danskproducerede programmer.

»Hvis Danmark forbyder det, og andre lande tillader det, er der ikke lige konkurrence, og det ønsker vi. Vi agerer på et internationalt marked, hvor produktplacering er lovligt i forvejen. Eksempelvis køber vi amerikanske programmer, hvor produktplacering følger med«, mener Flemming Rasmussen, TV 2’s koncerndirektør med ansvar for salg og marketing.

Som reglerne er i dag, må TV 2 ikke selv benytte produktplacering i deres egenproduktioner, men de må gerne købe amerikanske programmer, der er fyldt med det. Sidste år var der 100.000 tilfælde af produktplacering på amerikansk tv, en stigning på 30 procent i forhold til året før. 

Ti klager i 2006
Selv om produktplacering er ulovligt på tv herhjemme, viser en undersøgelse fra Tranberg Marketing, at det alligevel forekommer, og Radio- og Tv-nævnet har i løbet af 2006 behandlet 10 klager om skjult reklame på dansk tv. 

Blandt 131 annoncører bruger 12 procent produktplacering regelmæssigt, selv om det kun er på film, det er lovligt , og endda kun siden 1. juli, da den nye markedsføringslov trådte i kraft. Det kan skyldes, at reglerne tolkes forskelligt.

»Produktplacering er per definition lovlig i Danmark både på film og i tv, så længe man krediterer sponsorerne. Faktisk er det produktionsselskaberne, som ønsker det, for 82 procent af virksomhederne er blevet opsøgt af producenter«, fortæller Hans Theisen, partner i Mediaworks, der har specialiseret sig i at formidle kontakt mellem virksomheder og produktionsselskaber. 

»Skjult reklame«
Han støtter produktplacering, men det skal frem i lyset, så det ikke opfattes som skjult reklame. Han foreslår, at seerne, inden de ser et program, får at vide, at det indeholder produktplacering, og så kan annoncørerne blive krediteret i rulleteksterne. 

På den måde er intet skjult, men den holder ikke, mener Camilla Hersom: 

»Jeg giver ikke noget for, at annoncørerne bliver krediteret i rulleteksterne, for hvor mange sidder helt ærligt troskyldigt tilbage og ser på rulleteksterne? Og paraderne er altså ikke i samme grad oppe, når man ser en film eller en serie, som når man ser reklamer i de traditionelle blokke. Produktplacering er skjult reklame«.

Overraskende resultat
Lektor på Copenhagen Business School Ole E. Andersen har netop færdiggjort en undersøgelse af, hvor meget produktplacering der forekommer på dansk tv i en tilfældig uge. Han har set på DR 1, TV 2 og TV3 i en hel uge fra seks morgen til tolv aften kun fraregnet nyhedsudsendelser. 

»Det var et overraskende resultat. Der var 194 tilfælde af oplevet produktplacering på i alt 14 minutter og 19 sekunder. Heraf var 37 tilfælde i danskproducerede tv-programmer. Niveauet er væsentlig mindre, end vi havde forventet«, siger han.

Undersøgelsen viser også, at seernes bevidsthed om produktplacering varierer fra program til program. 54 procent kunne gennemskue det i TV3-programmet ’De fantastiske 5’, mens kun fem procent lurede det i ’Mig og min alder’ på DR 1. 

Ole E. Andersen ser derfor ikke den store fare ved produktplacering, så længe det bruges »elegant og behændigt«. 

Pres på manuskriptforfattere
I USA kommer kritikken af produktplacering ikke fra forbrugerrådet, men fra manuskriptforfatternes forening. De mærker de bånd, som reklamerne lægger.

»Handlingen i programmerne skrives rundt om produkterne, så historien altså skal tilpasses annoncørernes krav. Det er et tydeligt indgreb i den kunstneriske frihed, og det er simpelt hen for dårligt«, siger Camilla Hersom.

I ’Huset på Christianshavn’ har de ikke samme bekymringer. De tager sig i stedet en Tuborg.
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James Bond er en af historiens mest sponsorerede filmhelte. 

Han kørte oprindelig Aston Martin, men så kom BMW forbi.

Lovlig og ulovlig
· Produktplacering:
En virksomhed køber sig til at få sit produkt skrevet ind i handlingen i en film eller på tv. Mest kendt er James Bond, men i serien ’I den 7. himmel’ på Kanal 4 er småkagen Oreo med over alt. Så meget, at da en af hovedpersonerne frier til en anden, er ringen gemt i den amerikanske småkage. Det er ulovligt på tv, men med den nye markedsføringslov fra 1. juli i år er det blevet tilladt i danske film. 

· Produktsponsorering:
Både på film og i tv er det normalen, at produkter bliver sponsoreret af virksomheder. Sponsorerne skal krediteres. DFDS sponsorerede eksempelvis turen til Norge i filmen ’Min søsters børn i sneen’. 

· Skjult reklame:
I serien ’Nikolaj og Julie’ på DR fik en af personerne ny bil. Den blev omtalt i så rosende vendinger, at Radio- og TV-nævnet dømte DR for skjult reklame. 

· Programsponsorering:
Før og efter et program vises et logo fra et firma, oftest ledsaget af: »Programmet blev sponsoreret af ...«. Det er lovligt. 

